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1. Allgemeines  
Sämtliche Lieferungen und Leistungen von SONDERMANN 
PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG erfolgen ausschließlich 
zu den folgenden Liefer - und Zahlungsbedingungen.  
Davon abweichenden Bedingungen des Kunden wird hiermit 
ausdrücklich widersprochen. Solche Bedingungen verpflichten 
SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG nur, 
wenn SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG 
sie schriftlich anerkannt hat.  
Durch die Erteilung des Auftrages und die Annahme der von 
uns gelieferten Waren bestätigt der Kunde sein Einverständnis 
mit unseren Bedingungen. Daten unserer Kunden werden von 
uns per EDV gespeichert und verarbeitet, soweit dies zur 
ordnungsgemäßen Abwicklung der Geschäftsverbindung 
erforderlich ist.  
 
2.  Angebot und Lieferung 
Unsere Angebote sind, soweit sie nicht befristet sind, stets 
freibleibend. Vertragsgrundlage und maßgebend für den 
Umfang der Lieferung sind unsere schriftlichen 
Auftragsbestätigungen. Dies gilt auch, wenn der Kunde die 
Abgabe eines konkreten Angebotes angefordert hat. Erteilte 
Bestellungen seitens des Kunden sind für diesen bindend und 
gelten mit der Vorlage der Auftragsbestätigung von 
SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG als 
angenommen. Bei Angeboten mit zeitlicher Befristung und einer 
bestimmten Annahmefrist ist das Angebot maßgebend, wenn 
keine rechtzeitige Auftragsbestätigung vorliegt. Nebenabreden 
und Änderungen müssen durch uns schriftlich bestätigt werden.  
Konstruktionsänderungen, sowie sonstige Änderungen 
technischer Daten und Leistungsmerkmale, soweit sie dem 
technischen Fortschritt dienen, behalten wir uns vor.  
Die der Angebotsanforderung oder der Bestellung beigefügten 
Unterlagen wie Zeichnungen, Muster und dergleichen, die 
SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG 
überlassen werden, bleiben Eigentum des Kunden. Diese sind 
verbindliche Grundlage für die Erstellung und Ausarbeitung des 
Angebotes von SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & 
CO. KG. Auf jegliche nachträgliche Änderung gegenüber der 
erstmaligen Angebotsanforderung und dem Angebot von  
SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG hat der 
Kunde bei Bestellungen schriftlich hinzuweisen.  
Soweit SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG 
seinen Angeboten gleichartige Unterlagen der  
in vorstehend genannter Art und Weise beifügt, sind und bleiben 
diese Eigentum von SONDERMANN PUMPEN + FILTER 
GMBH & CO. KG.  
Der Kunde verpflichtet sich, diese Unterlagen nicht für 
vertragsfremde Zwecke zu verwenden, zu vervielfältigen oder 
sonst dritten Personen zugänglich zu machen.  
Offensichtliche Irrtümer, Druck-, Rechen-, Schreib- und 
Kal kulationsfehler sind für SONDERMANN PUMPEN + FILTER 
GMBH & CO. KG nicht verbindlich und geben dem Kunden 
keinen Anspruch auf Schadenersatz.  
 
3. Preise und Zahlung  
Die Preise verstehen sich ab Auslieferungslager Köln, ohne die 
gesetzlich gültige Mehr wertsteuer.  
Die Kosten der Versendung und Verpackung trägt der Kunde. 
Sofern sich die Grundlagen der Kalkulation ändern, behalten wir 
uns Preisanpassungen vor. Der  Rechnungsbetrag wird nach 
Rechnungsdatum innerhalb von 14 Tagen mit 2 % Skonto oder 
innerhalb von 30 Tagen rein netto fällig. Rechnungen für 
Reparaturen sind sofort netto zahlbar. Der Abzug von 2 % 
Skonto wird nicht gewährt, wenn sonstige Forderungen 
überfällig sind. Bei Zielüberschreitung behalten wir uns vor, den 
Verzugsschaden in Höhe von 8% über  dem Basiszinssatz 
geltend zu machen. Bei Bestellungen unter einem Netto-
Warenwert von 25 € verrechnen wir einen Mindermengen- 
zuschlag bis zu diesem Netto-Warenwert.  
Die Zurückhaltung von Zahlungen oder die Aufrechnung wegen 
etwaiger Gegenansprüche ist nur mit anerkannten oder  
rechtskräftig festgestellten Gegenansprüchen des Kunden 
zulässig. 
 
4. Lieferzeit  
Die Lieferfrist beginnt mit dem Datum der  Auftragsbestätigung . 
Dies gilt jedoch nur, wenn zu diesem Zeitpunkt alle technischen 
und kommerziellen Details geklärt sind. Der Liefertermin ist 
eingehalten, wenn bis dahin der Liefergegenstand das Lager 
von SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG 
verlassen hat oder die Versandbereitschaft dem Kunden 
mitgeteilt wur de.  
Teil- und vorfristige Lieferungen durch SONDERMANN 
PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG sind zulässig. Die 
Lieferfrist verlängert sich angemessen bei Eintritt von 
Hindernissen, die auf höhere Gewalt zurückzuführen sind. 
Hierzu gehören auch Maßnahmen im Rahmen von 
Arbeitskämpfen, insbesondere Streik und Aussperrung. Dies gilt 
auch, wenn unvorhergesehene Hindernisse und Umstände bei 
Unterlieferanten eingetreten sind.  
Die Einhaltung der Lieferfrist setzt die Erfüllung der 
Vertragspflichten des Kunden voraus.  
Die vorbezeichneten Umstände sind auch dann nicht von 
SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG  
zu vertreten, wenn sie während eines bereits vorliegenden 
Verzuges entstehen. Verzögert sich der Versand auf Wunsch 
des Kunden, sind wir berechtigt, nach einer angemessenen 
Frist anderweitig über den Liefergegenstand zu verfügen, den 
Kunden mit entsprechend verlängerter Frist zu beliefern und 
entstandene Lagerkosten zu berechnen 
 
5. Gefahrenübergang  
Die Lieferung erfolgt in jedem Fall auf Gefahr des Kunden. Die 
Gefahr geht auch bei Teil- und vorfristigen Lieferungen mit dem 

Versand auf den Kunden über. Dies gilt auch wenn 
SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG die 
Anfuhr, auch bei Benutzung eigener Fahrzeuge, 
übernommen hat. Verzögert sich der Versand durch 
Umstände, die vom Kunden zu vertreten sind, so geht die 
Gefahr vom Tage der Versandberei tschaft an auf den 
Kunden über.  
 
6. Eigentumsvorbehalt  
Die gelieferten Waren bleiben bis zur voll-ständigen Zahlung 
aller gegenwärtig bestehenden und künftigen Forderungen 
aus der Geschäftsbeziehung mit dem Kunden, unabhängig 
vom Rechtsgrund, unser Eigentum.  
Die Geltendmachung unserer Eigentumsvorbehaltsrechte ist 
nicht als Rücktritt vom Vertrag anzusehen. Es verbleiben uns 
vielmehr neben dem Anspruch auf Herausgabe unseres 
Eigentums unsere Rechte aus dem Kaufvertrag, 
insbesondere auf Ersatz von Schaden und entgangenem 
Gewinn.  
Der Kunde ist zur Weiterveräußerung der gelieferten Ware 
widerruflich im Rahmen eines ordnungsgemäßen 
Geschäftsbetriebes berechtigt. Der Kunde tritt uns schon 
jetzt in Höhe des Wertes der Vorbehaltsware alle ihm aus 
der Weiterveräußerung zustehenden Forderungen mit 
Nebenrechten ab. Die abgetretenen Forderungen dienen  
zur Sicherung aller Ansprüche nach Absatz 1. Auf unser 
Verlangen ist der Kunde verpflichtet, die Abtretung an  
Dritte zwecks Zahlung an uns bekannt zu geben und uns die 
zur Geltendmachung unserer Rechte notwendigen 
Auskünfte zu erteilen und Unterlagen auszuhändigen.  
Dem Kunden ist es gestattet, die Vorbehaltsware zu 
verarbeiten, umzubilden und mit anderen Gegenständen zu 
verbinden. Die Verarbeitung oder Umbildung erfolgt für 
SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG. Wir 
werden unmittelbar Eigentümer der durch Verarbeitung oder 
Umbildung hergestel lten Sache und zwar entsprechend dem 
Wert der Lieferung. Die verarbeitete oder umgebildete Sache 
gilt als Vorbehaltsware. Bei Verarbeitung, Umbildung oder  
Verbindung mit anderen uns nicht gehörenden 
Gegenständen steht uns ein Miteigentumsrecht an der 
neuen Sache in Höhe des Anteils zu, der sich aus dem 
Verhältnis des Wertes der verarbeiteten, umgebildeten oder 
verbundenen Vorbehaltsware zum Wert der neuen Sache 
ergibt. Der uns abgetretene Forderungsanteil hat den 
Vorrang vor den übrigen Forderungen. 
Wird unsere Vorbehaltsware von dem Kunden mit 
Grundstücken oder beweglichen Sachen verbunden, so tritt 
der Kunde auch seine Forderung, die ihm als Vergütung für 
die Verbindung zusteht, mit allen N ebenrechten 
sicherungshalber an uns ab, ohne dass es weiterer 
besonderer Erklärungen bedarf. Für die Höhe der 
abgetretenen Forderung gilt der vorangehende Absatz 
entsprechend. Wir verpflichten uns, die  
uns zustehenden Sicherheiten insoweit freizugeben, als ihr 
Wert die zu sichernden Forderungen, soweit diese noch 
nicht beglichen sind, um mehr als 20 % übersteigt.  
Zu anderen als den oben genannten Verfügungen über die 
Vorbehaltsware, insbesondere zu Verpfändungen oder 
Sicherungsübereignungen ist der Kunde nicht befugt. Bei 
Pfändungen, Beschlagnahmen oder sonstigen Verfügungen 
durch Dritte ist der Kunde verpflichtet, auf das Eigentum von 
SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG 
hinzuweisen. Der Kunde hat uns jede Beeinträchtigung der 
Rechte an den in unserem Eigentum stehenden 
Gegenständen unverzüglich mitzuteilen. Bei 
vertragswidrigem Verhalten des Kunden, insbesondere bei 
Zahlungsverzug wird die gesamte Restschuld sofort fällig. In 
diesen Fällen sind wir berechtigt, die Herausgabe der Ware 
zu verlangen und diese beim Kunden abzuholen. Der Kunde 
hat dann kein Recht zum Besitz 
 
7. Mängelansprüche 
Für Sach- und Rechtsmängel leistet SONDERMANN 
PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG unter Aus- 
schluss weiterer Ansprüche – vorbehaltlich der Regelungen 
in Ziffer 9 dieser Bedingungen – Gewähr wie folgt:  
Alle diejenigen Teile sind unentgeltlich nach Wahl von 
SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG 
nachzubessern oder durch mangelfreie Lieferung zu 
ersetzen, die sich infolge eines vor dem Gefahrenübergang 
liegenden Umstandes als mangelhaft herausstellen. 
Verschleißteile sowie Lackschäden verursacht durch 
aggressive Stoffe sind hiervon ausgeschlossen.  
Die Feststellung von Mängeln ist uns unverzüglich, 
spätestens aber 8 Tage nach Wareneingang, schriftlich zu 
melden. Der Kunde hat uns die für die Nachbesserung bzw. 
Ersatzlieferung erforderliche Zeit und Gelegenheit zu geben, 
andernfalls ist SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH 
& CO. KG von der Haftung für die daraus entstehenden 
Folgen befreit. Bessert der Kunde oder ein Dritter 
unsachgemäß nach, besteht keine Haftung  
von SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG 
für die daraus entstehenden Folgen.   
Der Kunde hat im Rahmen der gesetzlichen Vorschriften ein 
Recht zum Rücktr itt vom Vertrag, wenn SONDERMANN 
PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG die Nacherfüllung 
verweigert, die Nacherfüllung fehlgeschlagen oder eine ihr 
gesetzte angemessene Frist für die Nachbesserung oder 
Ersatzlieferung wegen eines Sachmangels fruchtlos ver - 
streichen lässt. Im Falle des Vertragsrücktrittes hat der 
Kunde maximal Anspruch auf Gutschrift des berechneten 
Betrages, zusätzliche Ansprüche wie z.B. Folgeschäden 
oder Schadenersatz sind ausgeschlossen. Liegt nur ein 
unerheblicher Mangel vor, steht dem Kunden lediglich ein 
Recht zur Minderung des Kaufpreises zu, ebenfalls 

vorausgesetzt, SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & 
CO. KG lässt eine ihr gesetzte angemessene Frist für die 
Nachbesserung oder Ersatzlieferung wegen eines Sachmangels 
fruchtlos verstreichen. Das Recht auf Minderung des 
Kaufpreises ist ansonsten ausgeschlossen. Weitere Ansprüche 
bestimmen sich nach Ziffer 9 dieser Bedingungen.  
Im übrigen übernehmen wir keine Gewähr für Schäden, die aus 
folgenden Gründen entstanden sind: Ungeeignete und un-
sachgemäße Verwendung bzw. Lagerung, fehlerhafte Montage 
durch den Kunden oder Dritte, eigenmächtige Instand-
setzungsversuche und Änderungen, natürliche Abnutzung, 
fehlerhafte oder nachlässige Behandlung, etc., auf die  
wir keine Einflüsse haben, sowie bei nicht bestimmungs-
gemäßem Gebrauch und Nichtbeachtung unserer Bedienungs-
anleitungen. Außerdem erlischt die Gewährleistung, wenn der 
Kunde oder Dritte ohne vorherige schriftliche Zustimmung von 
SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG und 
ohne sonstige Berechtigung Änderungen an den Geräten 
vorgenommen hat. 
Alle Ansprüche wegen Mängeln am Liefergegenstand verjähren 
in 12 Monaten. 
 
8. Unmöglichkeit, Verzug  
Der Kunde kann vom Vertrag zurücktreten, wenn uns die 
gesamte Leistung vor Gefahrenübergang unmöglich wird. Dem 
Kunden steht ein Recht zum Rücktritt auch dann zu, wenn bei 
einer Bestellung gleichartiger Gegenstände die Ausführung 
eines Teiles der Lieferung unmöglich wird und er ein berechtigt-
es Interesse an der Ablehnung einer  Teillieferung hat. Ist dies 
nicht der Fall, so kann der Kunde die Gegenleistung  
entsprechend mindern. Liegt Leistungsverzug im Sinne der 
Ziffer 4 von uns vor und gewährt uns der Kunde eine 
angemessene Nachfrist und wird die Nachfrist nicht 
eingehalten, so ist der Kunde im Rahmen der gesetzlichen 
Vorschriften zum Rücktritt berechtigt. Tritt durch Verschulden 
des Kunden  
ein Annahmeverzug ein, so bleibt er  zur Gegenleistung 
verpflichtet. Weitere Ansprüche aus Lieferverzug bestimmen 
sich ausschließlich nach Ziffer 9 dieser Bedingungen.  
 
9. Haftung  
Wenn der Liefergegenstand durch Verschulden von 
SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG infolge 
unterlassener oder fehlerhafter Ausführung von vor oder nach 
Vertragsschluss erfolgten Vorschlägen und Beratungen oder 
durch die Verletzung anderer ver traglicher Nebenverpflicht-
ungen, insbesondere Anleitung für Bedienung und Wartung des 
Liefergegenstandes, vom Kunden nicht vertragsgemäß 
verwendet werden kann, so gelten unter Ausschluss weiterer 
Ansprüche des Kunden die Regelungen der Ziffern 8 und 9 
Absatz 2 und 3 dieser Bedingungen entsprechend.  
Für Schäden, die nicht am Liefergegenstand selbst entstanden 
sind, haftet SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. 
KG - aus welchen Rechtsgründen auch immer - nur bei Vorsatz, 
bei grober Fahrlässigkeit der Organe oder leitender 
Angestellter, bei schuldhafter Verletzung von Leben, Körper, 
Gesundheit, sowie bei Mängeln des Liefergegenstandes, soweit 
nach dem Produkthaftungsgesetz für Personen- oder 
Sachschäden an privat genutzten Gegenständen gehaftet wird. 
Eine Haftung für Folgeschäden wie Produktionsausfall, 
entgangener Gewinn etc. ist ausgeschlossen. 
 
10. Geheimhaltung  
Der Kunde ist verpflichtet, sämtliche Informationen, Know-how 
und andere Geschäftsgeheimnisse im Zusammenhang mit der 
Durchführung des jeweiligen Auftrags streng vertraulich zu 
behandeln und ohne ausdrückliche Zustimmung  
von SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG 
keine Informationen, Dokumente, Dokumentationen, 
Zeichnungen, Skizzen oder sonstige Unterlagen an Dritte 
weiterzugeben oder sonst zugäng lich zu machen.  
SONDERMANN PUMPEN + FILTER GMBH & CO. KG 
behandelt Unterlagen des Kunden ebenfalls vertraulich.  

 
11. Gerichtsstand  
Für alle Streitigkeiten aus dem Vertragsverhältnis ist der 
Gerichtsstand Köln, auch wenn der Kunde  seinen Wohnsitz 
oder geschäftlichen Hauptsitz außerhalb der Bundesrepublik 
Deutschland hat.  
Wir sind aber auch berechtigt, am geschäftlichen Hauptsitz des 
Kunden Klage zu erheben.  
 
12. Anwendbares Recht  
Auf das Vertragsverhältnis zwischen uns und dem Kunden 
findet das Recht der Bundesrepublik Deutschland unter 
Ausschluss aller bi - und/oder multilateraler Abkommen 
betreffend den Kauf beweglicher Sachen, insbesondere  
unter Ausschluss des UN-Übereinkommens über Verträge 
betreffend den internationalen Warenkauf vom 11.04.1980 
(CISG) Anwendung. Die Unwirksamkeit einzelner  
Bestimmungen dieser Verkaufs- und Lieferbedingungen oder 
einzelner Vereinbarungen des Liefervertrages berühren nicht 
seine Wirksamkeit im Übrigen. 
 
 
 
 
Stand: Januar 2005 


